

12/07/2021

Q नादेशी की परिभाषा है तथा इसके प्रकार की व्याख्या करें।

Ans

समाज सामाजिक संस्थाओं की व्यवस्था का नाम है और व्यक्ति को निर्देश देता है, जो इन संस्थाओं की स्थापना का नियंत्रण करता है। क्योंकि समाज में अनेक प्रकार के संघर्ष और संघर्ष होते जाते हैं, इसलिए सामाजिक संस्थाओं में विविधता का होना अनिवार्य है। अनेक सामाजिक संस्थाओं में एक पर आधारित मानव संसाधन व्यवस्था शक्तिशाली और सफल होती है।

चार्ल्स वेबिक के अनुसार "नादेशी व्यवस्था कल्पित तथा अर्थात् प्राकृतिक संस्था पर आधारित समाज संस्थाओं को संदर्भित है।"

जे. ए. स्ट्रॉस के अनुसार "नादेशी व्यवस्था वह अथवा एक संस्था है जो विपुल रूप से निर्दिष्ट है और जो कि व्यक्ति को निर्देश देती है। यह मानव व्यवस्था में विद्यमान होती है, यह विचारों की नियंत्रण प्रणाली है, वास्तविक परिस्थितियों का स्वतः विकास नहीं है।"

मुख्य रूप से यह कहा जा सकता है कि नादेशी समाज में पायी जाती है, सामाजिक संस्थाओं की वह

स्वीकृत व्यवस्था है जो कि
 युवा वंशानुगत संबंध पर आधारित
 है जो कल्पित पूर्वज पर।

नातदार के प्रकार - फर्श निमित्त
 है। यह एक बड़ा है जिसके
 सार प्रत्येक व्यक्ति जीवन भर
 रहता है।

प्रत्येक समाज को दो मुख्य
 आवश्यकताएँ होती हैं - विवाह
 और रक्त संबंध। युवा आधारित
 पर नातदारों को जो कि निम्नलिखित
 दो भागों में विभाजित किया
 गया है।

(1) रक्त संबंधी नातदारों - यह नातदारों

व्यवस्था का वह प्रकार है जो रक्त
 संबंध पर आधारित है। इसमें
 प्रापिशालीय रक्त संबंध और जो
 लिए होने हैं प्रकार के संबंध
 सामाजिक नियम होते हैं। अनेक
 जनजातों में जहाँ पिता को कोई
 निश्चित नहीं होता है वे ही नियम
 में बालक और पिता के बीच
 नातदारों में आधार पर मानी
 है कि वह व्यक्ति सामाजिक संस्कार
 द्वारा बालक का पिता बन जाता
 है।

(2) विवाह संबंधी नातदारों - पति
 और पुत्री में विवाह के कारण दोनों
 पक्षों के अनेक व्यक्ति सामाजिक

संघर्षों में आवृत्त हो जाते हैं। ये सभी व्यक्ति एक ही उम्र के पुरुषों के विवाह बन्धनों के कारण सम्बन्धित होते हैं। नान्दारी व्यवस्था के अन्तर्गत तीन प्रकार के अणु भी पाये जाते हैं -

(i) प्राथमिक नान्दारी - इस अणु के अन्तर्गत वे व्यक्ति आते हैं जो प्रमुख संघर्षों के आवृत्त पर आवृत्त होते हैं। उदाहरणार्थ - माता - पिता और बच्चे पति - पत्नी आदि जो परस्पर एक दूसरे से सम्बन्धित हैं।

(ii) द्वितीय नान्दारी - इसके अन्तर्गत वे नान्दारी आते हैं, जो व्यक्ति के प्राथमिक अणु पर सम्बन्धित होते हैं। इनसे व्यक्ति का प्रत्यक्ष सम्बन्ध नहीं होता, किन्तु प्रथम अणु के संघर्षों से सम्बन्धित होते हैं।

(iii) तृतीयक नान्दारी - इसके अन्तर्गत द्वितीयक अणु के सम्बन्धों के सम्बन्धित रिश्तेदार आते हैं। इस व्यवस्था के कारण विवाह प्रकार के व्यवस्था परिधानों का निर्धारण होता है।

3.

समानान्तर - यन्त्र, जैसे तथा जैसे कुपड़े - अथवा चाचा, मौसा, मामा, और फुफा को संतान आती है। यन्त्र संघर्षों के प्रकार के होते हैं -

(a) कास कनिज - इसमें मामा, और फुफा अथवा पिता को बहन या माता के दाई के यत्न आती है।

(i) सामाजिक कर्मियों द्वारा किये जाये।
जैसे - गैर-कर्मियों द्वारा किये जाये।
या गैर-कर्मियों के द्वारा किये जाये।

(ii) सविस्तर (Mather Sib) - भारत की विभिन्न जातियों के लोग सविस्तर कहलाते हैं। भारतसभामें अवकाश प्राप्त समाज में सविस्तर का विचार प्रथम श्रेणी विद्वत्सभामें अवकाश प्राप्त समाज में स्थापित होने पर समाज का विचार उत्पन्न होता है। सामाजिक दृष्टिकोण से माजिन सविस्तर के विचार को समाज का विचार कहकर देखा जाये। समाज में सविस्तर लोग एक श्रेणी के माने जाते हैं। अतः उनमें विवाह संबंधों का निर्धारण समाज के अनुसार नहीं करना है। विवाह करना चाहिए जो सविस्तर या समाज में है परन्तु कमाल यह निश्चय करना है कि वह समाज के सविस्तर में ही विवाह होने लगे।

Vijant Kumar Mishra
Asst Professor (Guest faculty)
Dept of Sociology

Date - 12/07/2021